
 

Niederschrift Nr.: 28 Gremium: 10. Gemeindevertretung 

Datum:  21.01.2016 19:30 – 21:15 Uhr Ort: Dorfzentrum Ehringshausen 

Anwesend : 

Von der BGG-Fraktion: 
Die Gemeindevertreter Walter Momberger, Rainer Lindner sowie Bernd Harres. 

Von der SPD-Fraktion: 
Die Gemeindevertreter Karl Pitzer, Peter Gabriel, Uwe Langohr sowie Thomas 
Schill. 

Von der UBL-Fraktion: 
Die Gemeindevertreter Klaus-Dieter Jensen, Jürgen Lutz sowie Roland Wagner. 

Vom Gemeindevorstand: 
Bürgermeister Lothar Bott , Erster Beigeordneter Eckhard Reitz sowie die Beige-
ordneten Eberhard Wicke, Christoph Schad, Norbert Krieger, Eckhard Kömpf und 
Patrick Schön.  

Entschuldigt : 

Von der BGG-Fraktion: Gemeindevertreterin Sylvia Hild 
Von der UBL-Fraktion: Gemeindevertreterinnen Anastasia Bräuer, Carola Schmitt 
sowie Gemeindevertreter Günter Rühl   
Von der SPD-Fraktion: Gemeindevertreterin Monika Lein  

Unentschuldigt : 
 
0 

Presse : 2  

Referent : 
Herr Markus Wörner, Vogelsbergkreis, Herr Dr. Norbert Könemann, DSP Ing.-Büro, 
Herr Martin Hess, Ing.-Büro Hess  

Sitzungsleitung : Vorsitzender der Gemeindevertretung Karl Pitzer 

Schriftführung : Peter Krug 

Gäste : Ca. 3 

 

Drucksachennr. TOP Akten-
zeichen 

 Der Vorsitzende der Gemeindevertretung Karl Pitzer eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die Anwesenden. 

Zu Beginn der Sitzung sind 10 Gemeindevertreter anwesend.  

Der Vorsitzende stellt die frist- und ordnungsgemäße Ladung und Beschluss-
fähigkeit fest. 

 Gegen die Niederschrift über die siebenundzwanzigste Gemeindevertretersit-
zung vom 10. Dezember 2015 sind innerhalb der Frist nach § 28 Abs. 4 der 
Geschäftsordnung keine Einwände erhoben worden. Die Niederschrift ist 
somit in der vorliegenden Form gültig. 
 

 

 Der Vorsitzende Karl Pitzer gibt bekannt:                                                     
Die nächste Gemeindevertretersitzung findet am Donnerstag, den 
25. Februar 2016 im Dorfgemeinschaftshaus Elpenrod statt.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gedenken die Anwesenden der am 
20.01.2016 verstorbenen stv. Ortsvorsteherin von Rülfenrod Frau Ute Rich-
ter.  
 
Zum Tagesordnungspunkt 1 erhalten Herr Markus Wörner, Vogelsbergkreis 
Sachgebiet Wasser- und Bodenschutz, Herr Dr. Norbert Könemann, DSP 
Ingenieurbüro für Bauwesen, 34376 Immenhausen sowie Herr Martin Hess, 
Ingenieurbüro für Bauwesen, 36341 Lauterbach gem. § 36 unserer Ge-
schäftsordnung Anhörungs-, Vorschlags- und Rederecht. 
Seitens der Gemeindevertretung erfolgt kein Widerspruch. 
 
 
 

 

 



 

16.28.GVE.01. Verbesserung der Energieeffizienz von Abwasserbehandlungsanlagen 
der Gemeinde Gemünden (Felda) 

Hier: Vorstellung der Ergebnisse durch die Ingenieurbüros sowie durch den 
verantwortlichen Sachgebietsleiter beim Vogelsbergkreis   
 
Herr Markus Wörner, Vogelsbergkreis, Sachgebiet Wasser- und Bodenschutz 
informiert mittels Powerpointpräsentation über das Klimaschutzkonzept für 
die Kläranlagen der Gemeinde Gemünden (Felda). Diese wird dem Protokoll 
als Anlage beigefügt. 
Fragen der Gemeindevertreter Klaus-Dieter Jensen, Jürgen Lutz und Walter 
Momberger werden beantwortet. 
 
Herr Dr. Norbert Könemann DSP Ingenieurbüro informiert mittels Power-
pointpräsentation über die Zukunft der Abwasserreinigung durch die Kläran-
lagen der Gemeinde Gemünden (Felda) und den damit verbundenen Investi-
tions-, Betriebs- und Kapitalkosten. Diese Präsentation wird dem Protokoll als 
Anlage beigefügt. 
 
Fragen des Bürgermeisters Lothar Bott sowie der Gemeindevertreter Thomas 
Schill und Walter Momberger werden beantwortet. 
 
Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung verweist die Studie „Klimaschutzteilkonzept für die 
Kläranlagen der Gemeinde Gemünden (Felda)“, zur weiteren Beratung an 
den Haupt- und Finanzausschuss und den Ausschuss Bauen, Planen, Land-
wirtschaft, Umwelt und Forsten. 

Zu dieser Sitzung ist ein Vertreter des Abwasserverbandes Ohm Seenbach 
sowie der Produktverantwortlicher der Gemeinde Gemünden (Felda) einzula-
den. 
 
Die Ausschussberatungen finden unter Federführung des Haupt- und Fi-
nanzausschusses statt. 
 

Dafür: 10 Dagegen: 0 Enthaltung: 0  

somit angenommen. 
     

702.00:01 DS 

16.28.GVE.02. Bericht aus der Arbeit des Gemeindevorstandes 

Der Bericht liegt der Gemeindevertretung schriftlich vor und liegt dem Proto-
koll als Anlage bei. Der Bürgermeister gibt kurze Erläuterungen zu einzelnen 
Themen. Nachfragen erfolgen nicht. 

 

16.28.GVE.03. Kooperative Sportentwicklungsplanung im Vogelsbergkreis 

Hier: Schreiben des Kreisausschusses des Vogelsbergkreises vom 
18.11.2015 
 
Es folgen Informationen durch Bürgermeister Lothar Bott sowie Wortmeldun-
gen von Walter Momberger, Peter Gabriel und Thomas Schill.   

Antrag der SPD-Fraktion: Verweis in den Ausschuss Jugend, Senioren, 
Soziales, Kultur und Sport 

 

Dafür: 4 Dagegen: 5 Enthaltungen: 1 

Somit abgelehnt. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Beitritt zur kommunalen Arbeitsge-
meinschaft „Kooperative Sportentwicklungsplanung Vogelsbergkreis“ zu er-
klären und die anliegende Vereinbarung zu unterzeichnen. 
Es ist ein Antrag auf Förderung gemäß der Rahmenvereinbarung zur Förde-
rung der interkommunalen Zusammenarbeit beim Land Hessen zu stellen. 
Der Gemeinde dürfen aus dem Beitritt über die bereitgestellten Mittel hinaus 
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Für das Protokoll: 

 
 
 
 
 
Pitzer          Krug    
Vorsitzender der Gemeindevertretung      Protokollführer  
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zunächst keine zusätzlichen Aufwendungen entstehen, generierte Fördermit-
tel werden vollständig zur Finanzierung der in der Vereinbarung beschriebe-
nen Aufgaben verwendet. Die Verwaltung der Mittel erfolgt durch den Vo-
gelsbergkreis. 
 

Dafür: 4 Dagegen: 5 Enthaltungen: 1 

Somit abgelehnt. 
 


